Информация о материально-технической базе МБОУ «НШ-ДС. с.Илирней»
ДОУ  расположено в приспособленном здании, рассчитанном на 30 детей. Здание построено в 1957 году,  общая площадь 272,9 кв.м. 
Размеры групповых комнат и спален не вполне соответствуют нормам, однако каждая оформлена в единой цветовой гамме, светлые и просторные. В детском саду две разновозрастные группы, в которых воспитываются дети от 1,5 до 7 лет.
Сотрудники дошкольного учреждения стараются создать все условия для охраны и укрепления здоровья детей, психологического комфорта, полноценного физического развития.
В детском саду имеется 2 групповые комнаты, 2 спальни, 2 туалета, кухня, прачечная, методический кабинет, медицинский кабинет; игровые участки на  территории сада оснащены необходимым спортивным и игровым оборудованием, которое содержится в надлежащем порядке, соответствует нормам СанПиН 2.4.1.1249-03 и возрастным особенностям детей. К большому сожалению, в детском саду нет спортивного зала, однако, в достаточном ассортименте имеется спортивное оборудование: «шведские» стенки, наклонные доски и лесенки, ребристые доски, дуги различного размера, переносные стойки для игры в баскетбол и метания, гимнастические скамейки, мячи различного размера, массажеры, 2 детских «Бурана».
Есть уголок книги, уголок школьника, ИЗО-деятельности для развития творческой деятельности. В группе есть уголок конструктивной деятельности, где представлены различные строительные материалы, конструкторы, мозаики, разрезные картинки, «пазлы». Для осуществления полноценного физического развития в группе имеется спортивный комплекс, гимнастические маты. Есть цветной телевизор, видеомагнитофон с набором кассет; группа украшена цветами, эстампами на чукотскую тему.
В методическом кабинете детского сада в достаточном количестве собрана методическая литература по всем разделам Программы воспитания и обучения детей. Наглядный и раздаточный материалы изготовлены руками воспитателей и отвечают эстетическим требованиям. Есть наборы картин для занятий по развитию речи; оформлены альбомы: «Растения Севера», «Животные Севера»; «Птицы Севера»; набор сюжетных картинок «Чукотка -край родной». Оформлен «Уголок тундры», есть дидактическая кукла с набором национальной одежды и атрибуты для национальных сюжетно ролевых и подвижных игр: кухлянки, ободки на голову, чаты, контуры следов животных, оленьи рога и др. Воспитателями сделаны теневой и пальчиковый театры, фланелеграф; часто используется в работе кукольный театр, костюмы и атрибуты для театрализованных игр. Музыкальные занятия проводятся под баян, используется музыкальный центр, магнитофон с набором аудиокассет, проигрыватель с набором пластинок, фильмоскоп, детские музыкальные инструменты, начата работа по накоплению видеокассет с записью проведенных мероприятий.
Таким образом, в ДОУ, по возможности создаются условия, соответствующие формированию психологических новообразований, которые появляются у детей в разные годы дошкольного детства. Содержание предметно-развивающей среды соответствует интересам мальчиков и девочек, периодически обновляется и обогащается.
Одноэтажное здание  школы находится на ул. Центральная д.9 с. Илирней, год постройки 1982г., площадь – 1160,3 кв.м. Интернат- 117кв. м.- предельная численность воспитанников 10 человек. Спортзал -291,2 кв.м.  Летом 2010г. были проведены ремонтные работы спортивного зала  школы. Есть 2 душевые комнаты и 2 туалета. В школе имеется 5 классных комнат, кабинет информатики, спортивный зал, библиотека, актовый зал, столовая на 30 посадочных мест.
     В 2008 году учреждением приобретены компьютеры 5 шт,  ноутбук -2 шт.,телевизор.
      В 2009 году  приобретено:  принтер+сканер -1шт., 
 В 2010 приобретено: телевизор, кухонный комбайн, пылесос, проектор.
В 2011году приобрели лыжи 15 пар и  лыжные ботинки 10 пар.
Безвозмездно  от Департамента образования ЧАО получена  интерактивная доска: 1 шт., 2012 получили 7 компьютеров, 9 моноблоков, 1 принтер.
Учебные кабинеты и помещение школы оснащены оборудованием, мебелью в соответствии с табелем оснащения и объемом образовательных услуг. Во дворе школы находится спортивная площадка. Имеются  2 компьютерные классы:  в одном из 8 компьютеров, все  с выходом в интернет, 1 интерактивная доска, проектор;  в  другом 7 компьютеров, на которых  полностью установлены электронные учебники для реализации учебного процесса в соответствии с требованиями ФГОС НОО. В актовом зале есть музыкальный центр-караоке, магнитофон и телевизор. Кабинет информатики оснащен интерактивной доской и  видеопроектором и экраном. Имеется  возможность полноценного использования компьютерных технологий в образовательном процессе.
 В школе имеется  библиотека. Общее количество единиц хранения фонда библиотеки -  1105. 
Библиотечный фонд пополняется регулярно за счёт поступления из «Департамента образования и молодёжной политики» ЧАО, а также путем приобретения книг  администрацией школы. Доля обновлённого фонда учебной литературы школьной библиотеки, начиная с 2008 года, составила     244  экземпляра.
Реальная обеспеченность на одного обучающегося основной учебной литературой по каждому циклу дисциплин реализуемых учебных образовательных программ составляет   86,5%.
Вся учебно-методическая литература, находящаяся в библиотечном фонде, рекомендована (допущена) Министерством образования и науки РФ, а учебники, используемые в учебном процессе, соответствуют федеральному перечню, рекомендованному на 2009-2010 учебный год. В библиотеке имеются электронные учебники, 1 компьютер с выходом в интернет.  Учащиеся и педагоги  активно пользуются библиотечным фондом, медиатекой.
Информационное обеспечение образовательного процесса

	Уровень обеспеченности учебной литературой федерального перечня начального общего и основного общего образования
	100%

	Уровень обеспеченности учебной литературой федерального перечня начального общего и основного общего образования коррекционной направленности VIII вида.
	80%

	Уровень обеспеченности учебной литературой регионального перечня в том числе:
	

	Чукотка. История и культура.
	100%

	География Чукотского автономного округа.
	100%

	Родной язык, (чукотский) литературное чтение начального общего образования
	100%                             



В здании  учреждения  располагается пищеблок с необходимым набором помещений, медицинский кабинет.
 	При проведении занятий физической культурой используется имеющийся в школе спортивный инвентарь: мячи, обручи, скакалки, гимнастические маты, шведская стена (5пролетов), перекладина, волейбольная сетка, сетка для бадминтона, теннисные столы.    	Санитарно-гигиенический режим в школе удовлетворительный, своевременно осуществляется влажная уборка помещения, соблюдается режим проветривания, норма освещенности. Таким образом, воздушно-тепловой режим и освещение соответствуют.
