ИСТОРИЯ ШКОЛЫ
    На берегу Анюя, под защитой крутых сопок расположилось наше небольшое чукотское село Илирней. Раньше это был глухой, забытый людьми уголок. В 1945 году на берегу озера Нижнее Илирнейское организовали гидрометеостанцию, а вскоре был создан оленеводческий колхоз. В 1950 году начал рождаться поселок, но его заливали в половодье воды Анюя, поэтому через 4 года поселок был перенесен на 7 км. выше по Анюю, против устья реки Нутесин. Жизнь поселка была трудной, везде добирались на оленях, не было связи, больницы, школы. Первый учитель Красной яранги (именно там обучали грамоте людей) был Петр Сергеевич Келетегин. В конце 50-х годов началось крупное строительство, образовался совхоз, построили школу, первым ученикам было по 12-15 лет. Это Тынеймит О.А.,Омкыргина А.А., Тынеймит О.И. Из тундры дети в школу шли пешком много километров, путь их был нелегким. Выбирали пожилого опытного человека, который собирал детей по бригадам и вел их в школу, многие из них не знали русского языка. В школе-интернате нужно было топить печь, рубить дрова, таскать с речки лед.
      Новую современную школу построили только в 1982 году. Директором этой школы был Султаншин Р.Л. В школе обучались дети с 1 по 8 класс – около 70 человек. Здание интерната было отдельным. Учителя были с разных концов страны – из Ростовской, Омской области, из Украины. Были и местные учителя – выпускники Анадырского педагогического училища – Ермакова Т.А., Гаймынаут И.И. Первый выпуск в новом здании состоялся в 1983 году. Среди выпускников были: нынешний Глава администрации с. Илирней – Кумлю В.В., главный специалист «Тополевое» - Айнав С.С., старший пастух- Семенов В.Н. Теперь в нашей школе учатся их дети. Учащиеся принимали участие во всех делах совхоза, а учителя организовали интересную культурную жизнь поселка.
      В 2004 году школу реорганизовали и она получила новый статус- «Начальная школа-детский сад» с.Илирней.
      В 2011 году школа переименована и получила новый статус Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста "Начальная школа - детский сад" с. Илирней. В настоящее время в школе учится 33 детей, а в детском саду- 24 воспитанников. Пользуются уважением односельчан педагоги с большим стажем работы: Байчурина Н.И., Ховрякова О.А., Ермакова Т.А., Туйковав И.В., Ким В.В., а также воспитатели детского сада: Литвиненко Т.А., Итегина А.П., Инолина Н.С.

