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Введение
Возраст учащихся начальной школы – период, наиболее благоприятный в становлении личности. Именно в это время ребенок осознает отношения между собой и окружающим миром, осваивает новые социальные роли, начинает интересоваться общественными явлениями, разбираться в мотивах поведения, нравственных оценках и задумываться над своим «Я». В связи с этим режим начальной школы  оптимально подходит для создания среды, развивающей младших школьников.

В современных условиях главной целью школы, как социального института, является разностороннее развитие детей, их познавательных интересов, общеучебных умений, навыков самообразования.

Школа даёт общее образование, важное и необходимое образование, но развивать ребёнка, как личность. Раскрывать способности и воспитать в полной мере духовно – нравственного человека даёт дополнительное образование во внеурочной деятельности.
                                      Основная часть.

Целью организации внеурочной деятельности является создание условий для достижения учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащегося, развитие здоровой творчески- растущей личности с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях.
Внеурочная деятельность является составной частью учебно – воспитательного процесса. Она способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития обучающихся.
Согласно ФГОС для реализации в школе доступны следующие виды внеурочной деятельности:

-игровая деятельность;

-познавательная деятельность;

-проблемно – ценностное общение;

-догугово – развлекательная деятельность;

-спортивно – оздоровительная деятельность;

-художественное творчество;

-туристско – краеведческая деятельность;

-трудовая (производственная) деятельность.

В базисном учебном плане общеобразовательных учреждений Российской Федерации выделены основные направления внеурочной деятельности: спортивно – оздоровительное, художественно – эстетическое, научно – познавательное, военно – патриотическое, общественно – полезное и проектное.

Виды и направления внеурочной деятельности школьников тесно связаны между собой. Эффективность внеурочной  деятельности зависит от качества программы. Управление реализацией программы осуществляется через планирование, контроль и корректировку действий. 
Основные направления:

1.Оценка  востребованности форм и мероприятий внеклассной работы.

2.Сохранность контингента всех направлений внеурочной работы.

3.Вовлечение обучающихся во внеурочную образовательную деятельность.

4.Развитие и сплочение ученического коллектива, характер межличностных 

   отношений.
Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Школа должна готовить детей к жизни, поэтому развитие творческих способностей учащихся является важнейшей задачей современной школы.
Этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребёнка, пробуждает инициативность и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенности в себе. Любая внеурочная деятельность в школе неразрывно связана с творчеством.

Ребёнок рождается с творческими способностями. Часто взрослые полагают, что если ребёнку не мешать, то рано или поздно способности проявятся. Но как показывает практика, невмешательство вредит ребёнку, он может не сохранить вои творческие способности. И здесь нужна помощь педагога. Творчество – это высшая форма активной и самостоятельной деятельности человека. Творчество – очень важный момент в развитии ребёнка. Хорошо, когда ребёнок видит красоту окружающего мира, но ещё лучше, если он творит.
Творчество – это постоянное усовершенствование своей личности, мышления, сознания, интеллекта, постоянная устремлённость совершить что-то новое, делать больше и лучше, чем раньше. Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым  учащимся своих интересов, своих увлечений, своего Я. Ведь главное, что здесь учащийся делает выбор, свободно проявляя свою волю, раскрывается, как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков. Чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.

Взрослые должны всегда думать о том, чем занять свободное время ребёнка, чтобы он мог проявить себя и овладеть способами разумной жизни. 

Внеурочная деятельность Илирнейской школы направлена на достижение воспитательных результатов: 

· приобретение учащимися социального опыта;

· формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;

приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.

Внеурочная деятельность в МБОУ «Начальная школа – детский сад» с. Илирней реализуется через: 

-учебный план, а именно, через часть, формируемую участниками образовательного процесса ;

-программы кружковой деятельности;

-деятельность педагогических работников (учителей начальных классов, учителей дополнительного образования, социального педагога)  в  соответствие с должностными обязанностями квалификационных    характеристик должностей работников образования;
 -  инновационную  деятельность на занятиях кружка
В школе по внеурочной деятельности я работаю по трём направлениям:   

· Художественно–эстетическое направление – кружок «Музыка и движение»-    2 класс,  вокальный  кружок «Звёздочка»  1-3 классы;

· Психолого – познавательное направление – кружок «Познай себя»  в   1, 3 классах.

· Спортивно - оздоровительное направление  (раньше было сказано, что виды и направления внеклассной деятельности тесно связаны).

Мною разработаны программы кружков и на протяжении  трёх лет используются по внеурочной деятельности.

Программа кружка  «Музыка и движение»  направлена на воспитание у каждого ребёнка эстетических, физических, нравственных и умственных качеств. Занятие ритмикой способствует физическому развитию детей, совершенствуется координация движений, улучшается осанка, повышается жизненный тонус, что создаёт у учащихся бодрое радостное настроение и благоприятно сказывается на состояние организма в целом. Каждое музыкально – ритмическое задание ученику нужно осмыслить, запомнить правила игры, быть внимательным, собранным, точно выполнять указания педагога. Следовательно, эта деятельность развивает память, вырабатывает устойчивость произвольного внимания, развивает творческие способности.

Основные темы занятий:

· Развитие отдельных групп мышц и подвижности суставов.

· Совершенствование приёмов движения.

· Совершенствование основных движений и элементов танцев.

· Работа над музыкально – пространственными композициями.

· Активизация и развитие творческих способностей  ( учащиеся занимаются 
  импровизацией – звучит любой по желанию учащегося музыкальный материал,

 а он сам  придумывает движения, танец. Это один из любимых моментов 

 на занятиях)

· Танцы. Хороводы, пляски. 
Программа вокального кружка «Звёздочка»1-3 классов направлена на развитие музыкальной культуры школьника и накопление у него опыта взаимодействия с музыкальными произведениями, также на развитие у школьника позиции активного участника, исполнителя  создателя музыкальных произведений, для того чтобы в пении, доступными средствами выражать себя, свои эмоции и чувства,  настроения и переживания. Музыка как один из видов искусства стимулирует творческое развитие учащихся, проявлении е индивидуальности.
 Итак, цель занятий художественно – эстетического направления – раскрытие новых способностей учащихся в области творчества, умение видеть жизнь глазами творческого человека. Применяю формы работы – пение, танцы, игры, беседы, конкурсы, концерты выставки.                                 

Программа психолого – познавательного  кружка «Познай себя» направлена на сохранение психологического здоровья детей. Основная цель программы – помочь младшим школьникам научиться понимать себя, взаимодействовать со сверстниками, учителями и родителями, найти своё место в школьной жизни. Актуальность и новизна программы заключается в содержании программы, которая охватывает весьма широкий круг вопросов. Учитывая возрастные особенности учащихся (7 – 9 лет), в занятиях используются игровые моменты, дающие возможность межличностного взаимодействия. На личном опыте дети приобретают навыки и умения понимать свои чувства и свое эмоциональное состояние, а также видеть, что дружеское расположение друг к другу улучшают отношения между людьми. Отводится время на выражение своего эмоционального состояния в рисунке, это очень нравится детям и способствует раскрытию внутреннего мира детей, выражению их эмоционального состояния, особенно у тех детей, которые стесняются выразить свои чувства  словами. На занятиях кружка учащиеся занимаются изучением актёрского мастерства – исполняют различные ситуации из повседневной жизни. Большое место в программе отводится игре и игровым моментам, которые дают возможность на личном опыте понимать свои чувства и своё эмоциональное состояние, а также эмоциональное состояние других детей.. (особенно дети любят игру «Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется три – чувство обиды на месте замри, чувство радости, чувство злости и т.д.) школьники должны разные чувства показать мимикой на лице, использовать пантомиму.
Итак, основная цель программы – помочь школьникам научиться понимать свой внутренний мир находить достоинства в самих себе и других людях, взаимодействовать с окружающими людьми, осознать последствия своих поступков и поступков других людей.  развивать свои творческие способности и найти своё место в жизнь.

Применяю формы работы – беседа, ИЗО, чтение стихов, рассказов, игры, кроссворды, ролевые игры, работа над мимикой лица, пластикой тела, игры на перевоплощение, сочинение  жизненных ситуаций, сочинение сказок.

Спортивно – оздоровительное направление: вокальный кружок «Звёздочка» - пение благотворно влияет на бронхо- лёгочную систему ,музыка укрепляет иммунную систему, улучшает обмен веществ.

Кружок «Музыка и движение» -  снимает нервно – психическое напряжение школьников, вызывает возбуждение некоторых отделов мозга, усиливает кровообращение для раннее возбуждённых отделов, физически развивает школьников.

Кружок «Познай себя»  - сохраняет психическое здоровье. 
Эти три кружка способствуют развитию творческих способностей учащихся в полной мере. Каждое занятие – это творчество.
В вопросах организации внеурочной деятельности в условиях малокомплектной школы есть свои плюсы и минусы.

С одной стороны я очень рада, что появилась возможность ещё один урок  во всех классах позаниматься музыкой,    с другой стороны право выбора внеурочной деятельности всё – таки остаётся за взрослыми. Условия малокомплектной школы диктуют свои правила – возможно объединить на некоторые кружки по два класса или дети разных классов могут посещать один кружок . И ещё мне хочется сказать, что дети сильно загружены(1 класс) На трудоспособность учащихся оказывают негативное влияние  климатические условия Крайнего Севера.
Заключение.

 
 Взрослые всегда должны думать о том, чем занять свободное время ребёнка, чтобы он мог проявить себя и овладеть способами разумной жизни. Нужно продумать систему выбора дела по душе, выявить его способности в разных направлениях.
                  Задача взрослых развить и сохранить творческие способности детей. Все лучшие человеческие качества сами собой развиваются только там, где есть творческое отношение к жизни.
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