Педагогическая конференция по теме: 

«Определение перспективных направлений развития образования Билибинского МР в условиях внедрения нового Закона «Об образовании» 

Название ОУ (полное)
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Начальная школа – детский сад» с. Илирней.

Фамилия, имя, отчество педагога:
Байчурина Наиля Ибрагиовна
Тема выступления:
« Духовно – нравственное развитие и воспитание личности

в процессе познания музыки».

Секция:  РМО творческого направления (учителя ИЗО, музыки, преподавателей БДШИ).
Форма выступления: самообщение опыта работы

                                                                    Кто музыки не носит в своём сердце,
                                                                                Кто холоден к гармонии прелестной,

                                                                                Тот может  быть предателем, лгуном

                                                                                Грабителем. Его души

                                                                                Движения темны, как ночь,

                                                                                И, как Эреб, черна приязнь.

                                                                                Такому человеку не доверяй.

                                                                                                                               В.Шекспир
    Школа – единственный социальный институт, через который проходят все граждане России. Ценности личности  в первую очередь формируются в семье, но наиболее системно и последовательно духовно – нравственное развитие и воспитание личности происходит в  сфере образования. Поэтому именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, нравственная жизнь школьника.

     Ребёнок школьного возраста наиболее восприимчив к духовно  - нравственному воспитанию. Методологической основой разработки и реализации федерального государственного образовательного стандарта общего образования является Концепция духовно – нравственного развития и воспитания. Концепция определяет цели и задачи духовно – нравственного развития и воспитания личности, систему базовых национальных ценностей, принципы духовно – нравственного развития и воспитания.
          Сегодня в век быстрого развития науки и техники среда обитания, по мнению многих врачей, плохо действует на здоровье и развитие подрастающего поколения. По мнению специалистов, общение с природой даёт нам не только физическую крепость, но и чувство гармонии и красоты окружающего мира. На этом закладывались основы духовно – нравственного воспитания. Современный ребёнок поставлен в такие условия, в которых плотность, насыщенность жизни настолько сильна, что ему приходится приспосабливаться, чтобы идти в ногу со временем.

    Душевное и телесное здоровье тесно связаны между собой. Сейчас всё сложнее воспитать гармонично развитого человека. Одни родители и педагоги видят своих детей, учеников сильными и умными. Другие учат приспосабливаться и выживать в современных условиях жизни.  Но если мы не будем ставить перед собой цель воспитать духовно – нравственного человека, то, как бы он не был умён и талантлив, все его способности не принесут пользы.

       Музыка, как вид искусства играла и играет большую роль в духовно – нравственном воспитании детей. Ещё в глубокой древности Аристотель писал, что музыка способна оказывать влияние на душу человека и поэтому она должна быть включена в число предметов воспитания молодёжи.

 Одна из важнейших задач образования – это воспитание души ребёнка средствами искусства, музыкой в частности, воздействуя на процесс становления его нравственных качеств, нравственных идеалов. Найти основу духовно нравственного развития детей можно на уроках музыки. Сама музыка не может прямо «перенести» нравственность в душу человека, она способна лишь непосредственно разбудить дремлющие в нём нравственные силы, возбуждая человеческие эмоции. Переживая содержание музыки, человек становится более отзывчивым на различные эмоции, и этот тренинг позволяет ему тоньше чувствовать чужую боль, чужие проблемы.

      Музыка в начальной школе является одним из основных предметов, обеспечивающих освоение искусства, как духовного наследия человечества. И поэтому задача учителя – так организовать встречу учащихся с мировыми музыкальными шедеврами, чтобы они вызвали у детей сопереживание, восхищение, яркий эмоциональны отклик нате проблемы жизни, которые раскрывает перед ними композитор и которые приглашает осмыслить.

Композитор раскрывает перед людьми свою душу, как перед ближайшими друзьями, исповедуется перед ними искренно и откровенно, и тем самым их воспитывает.

Постижение музыки – это, прежде всего «труд души», это поиск и выбор нравственных ценностей, это осмысление окружающего мира, окружающей жизни и своей собственной.                                                                 
Только непосредственное переживание – истинное чувство радости, восхищения, сострадания – становится развитием и воспитанием личности. Пережить что- либо - это значит приобщить  данное явление к своей жизни, но если переживание не возникло, а услышанное оказалось только понятым и осмысленным, оно может остаться в памяти, но не наложит отпечаток на характер, поступки и мироощущение личности. И это является одним из сложных моментов в преподавании музыки.
     От чувства к мысли, через эмоциональное к рациональному – такой путь воздействия музыки на человека. Знание действительности, приходящее через музыку, есть знание, согретое человеческим чувством, сочувствием. 
    Музыка – вечный спутник  человеческого бытия. Музыка – это мир эмоций, чувств, переживаний, размышлений, идей.
     Чтобы достичь положительной динамики в вопросе духовно – нравственного воспитания и развития  в процессе познания музыки, нужно количество уроков по музыке увеличить. Сейчас эта возможность появилась благодаря программе  на основе ФГОС.

В процессе работы я своей целью не ставлю воспитать  отдельные таланты, а с первых дней своей работы большое внимание уделяю формированию духовно – нравственной личности средствами музыки. Чтобы все ученики любили музыку, чтобы для всех она стала духовной потребностью.
    Рассмотрим  один из принципов построения урока – восприятие музыки.
        На уроках  я большое внимание уделяю слушанию и восприятию музыки. Очень внимательно наблюдаю за глазами и мимикой ребёнка. Глаза это зеркало души.
И очень хорошо видно, как проходит процесс восприятия музыки, как ребёнок переживает, сочувствует. Дети младшего школьного возраста ещё не умеют скрывать свои чувства, эмоции, у них всё видно на лице и в движениях. Поэтому урок музыки должен быть эмоционально насыщенным. Учитель обязан постоянно ощущать эмоциональный контакт с  учащимися. Форма общения с учениками - беседа, рассуждение, а иногда и спор. Бывает, что ребёнок остаётся при своём мнении (особенно учащиеся среднего звена – например – нужно ли слушать классическую музыку, когда вокруг столько современной молодёжной музыки).  Приходится объяснять, что музыка бывает «серьезной» и «лёгкой».
«Серьезную» музыку сложно воспринимать, музыка – это труд души, а с «Лёгкой» легко. Эти трудности можно с годами преодолеть. Самое главное, чтобы у детей не пропал интерес к музыке.
               На уроке нужно создать атмосферу «концертного зала»- разрешаю детям сидеть, как им удобно (некоторые иногда могут положить голову на стол – это тоже допустимо). Никаких вопросов и разговоров во время прослушивания произведения. Так у детей появляется любовь и уважение к музыке.

              После прослушивания начинается процесс осознания услышанной музыки.

Очень часто в начальной школе используем  ИЗО. Дети всё пережитое фиксируют на бумаге. Происходит связь музыки и изобразительного искусства.

        Старшие классы – это беседа, сочинение. И самое главное всегда говорим о доброте, о чести, о справедливости (и всегда задаю вопрос, как бы вы поступили на месте данного музыкального образа и какие музыкальные средства использовали показывая этот образ?). 
             Произведения для прослушивания играет огромную роль в духовно – нравственном воспитании. В начальной школе лучше использовать  программные произведения: П.И.Чайковский «Детский альбом», балеты. К.Сен - Санс «Карнавал животных»
Э.Григ «Пер Гюнт», Вивальди «Времена года» и др.

Д. Кабалевский предупреждал – отбор произведений дело непростое и требует большой тщательности. «Каждое сочинение, звучащее в классе должно быть художественным, увлекательным и целесообразным, а также должно выполнять определённую воспитательную роль - т.е. способствовать формированию нравственных убеждений и эстетического вкуса учащихся»

Слушая музыку, ученик должен переживать, сочувствовать. Переживания рождают самостоятельные мысли, закрепляемые в долгосрочной памяти, становясь принадлежностью души человека. Ребёнок начинает думать, размышлять, сопоставлять, сравнивать , стремясь жить по законам красоты и гармонии.

       В школьном возрасте, когда сильна эмоциональная память, восприятие того или иного образа, может оказаться решающим в жизни человека, потому что именно в это время формируется в детях духовное начало.

      Музыка, благодаря своей образной форме, наилучшим способом приобщает человека к человечеству, заставляет с большим вниманием и пониманием относиться к чужой боли, к чужой радости.

      Музыка идёт от человека и ведёт к человеку – к самому живому, доброму, к самому лучшему в нём. Она служит единению человеческих душ.

                                                                          «  Не должно быть слепых к красоте,

                                                                            Глухих к слову и настоящей музыке.

                                                                            Черствых к добру, беспамятных к прошлому» 

                                                                                                                        Д.С. Лихачёв.
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